

一老一小总关情

- ▶ 近日，四川省委、省政府印发了《关于健全“一老一小”服务体系的实施方案》，并发出通知，要求各地、各部门结合实际认真贯彻落实。
- ▶ 《实施方案》明确了10项重点工作，提出要完善婚假和生育休假制度、实施育儿补贴政策、加强住房政策支持、优化医疗保障服务、大力发展普惠托育服务、推动养老服务扩容提质、培育发展养老育幼相关产业、推进适老化适儿化改造、强化养老育幼服务要素保障、构建全龄友好型社会。
- ▶ 6月13日，省政府新闻办举行健全“一老一小”服务体系实施方案新闻发布会，邀请相关部门负责人对政策进行解读。

四川将婚假延长至20天背后有何考虑？

“小家幸福，社会才和谐美满”

延长婚假

《关于健全“一老一小”服务体系的实施方案》提出，四川将按程序修改《四川省人口与计划生育条例》，依法办理结婚登记的夫妻享受婚假20天、参加婚前医学检查的增加5天。6月13日，在省政府新闻办举行的健全“一老一小”服务体系实施方案新闻发布会上，人力资源社会保障厅副厅长李静对四川延长婚假背后的考虑进行了介绍。

“结婚是人生大事、家庭喜事，得让大家有充裕的时间把事办好。”李静表示，结婚要准备的事情很多，包括婚前体检、登记领证、筹备婚礼、蜜月旅行等，原来的假期有些短，很多人都反映“不够用”“不尽兴”。延长婚假，就是要多给大家一些时间，把结婚这件人生大事办得更从容、更圆满，减少点“甜蜜的烦恼”。

从劳动保障方面看，李静表示，婚假是职工的权益，得实实在在给大家保障好。“休息休假

是法律赋予劳动者的基本权利，现在年轻人工作都挺忙的，压力也不小。结婚这么重要的时刻，让大家能安心休假，好好陪陪爱人、家人，更好平衡工作和生活，这也是对大家劳动付出的尊重。”

从宏观看，家和才能万事兴，得把千千万万个小家的建设支持好。李静介绍，小家幸福，大家（社会）才和谐美满。四川特别重视人口发展，努力为大家创造更加友好的婚育环境。这次延长婚假时间，支持新婚家庭建设，让小两口有更多时间相处、规划未来生活，也可以更好地营造一个更温暖、更友好的社会氛围。

“接下来，我们将积极配合省卫生健康委加快推进修订《四川省人口与计划生育条例》，把这个好实用法律的形式固定下来。”李静说，政策具体的施行时间以修订后的《四川省人口与计划生育条例》为准。

养老服务

加大护理型床位建设
支持家庭智能适老化改造

《关于健全“一老一小”服务体系的实施方案》明确，推动养老服务扩容提质、培育发展养老育幼相关产业、推进适老化适儿化改造、强化养老育幼服务要素保障、构建全龄友好型社会。

“一个社会幸不幸福，主要看老年人幸不幸福。”发布会上，民政厅党组书记蔡磊介绍，《实施方案》针对四川老年人急难愁盼的养老问题，提出了具体务实的改革措施。四川将加大护理型床位建设和改造升级力度，对普通型床位和护理型床位实行差异化补助，到2027年养老机构护理型床位占比不低于68%。更好发挥财政资金示范带动作用，继续通过民生实事等方式支持家庭智能适老化改造，探索以消费补贴形式支持失能老年人家庭照护服务。

值得注意的是，聚焦农村养老服务供给与需求更好对接，四川将进一步推进农村敬老院撤并整合，根据实际需求转型升级

为乡镇（街道）区域养老服务中心，调整为社区养老服务综合体、农村互助养老服务设施。因地制宜推动农村敬老院收归县级直管，探索推广委托运营模式，稳妥推进农村公办养老机构社会化改革。鼓励各地立足本地优势，采取邻里互助、“中心户”多户搭伙、结对帮扶等方式，探索务实管用的农村养老服务途径，推动解决农村老年人养老难题。

除此之外，还将因地制宜推进养老机构分类改革，更好满足群众差异化的养老服务需求。调整完善兜底保障型、普惠支持型、完全市场型养老机构服务供给结构，鼓励具备条件的公办养老机构改制为国有养老服务企业，引导社会力量发展普惠型养老服务机构，采取公建民营等方式扩大优质机构养老服务供给，探索以奖代补等形式鼓励民办养老机构连锁化、规模化、品牌化发展。

住房保障

多子女家庭购买商品住房
将给予额外购房补贴

《关于健全“一老一小”服务体系的实施方案》立足多子女家庭住房需求，提出了哪些支持政策？同时，在推动公共场所适老化适儿化改造方面，下一步将采取哪些具体措施？

“住房政策向多子女家庭倾斜，是减轻家庭经济负担和育儿成本的重要举措。”6月13日，住房城乡建设厅副厅长樊晟在回答记者提问时表示，《实施方案》从三个方面提出具体支持政策。

住房保障方面，将适当配置三居室、四居室保障性租赁住房房源，并在户型、楼层选择方面给予优先支持，更好满足多子女家庭住房需求。购房支持方面，各地在一般购房补贴基础上，对购买新建商品住房的多子女家庭，额外给予专项购房补贴；同时，在各类拆迁安置中，对选择房票安置的多子女家庭，给予额外奖励，通过提供专项支持减轻多子女家庭购房压力。公积金支持方面，不仅明确了多子女家庭申请公积金贷款的最高额度和租房提取额

度均上浮不低于20%，而且提出多子女家庭租赁住房可按实际租金提取公积金。

加快公共场所无障碍环境建设是完善“一老一小”服务体系的重要方面。樊晟介绍，四川将采取三项措施推动公共场所适老化适儿化改造。一是开展城市公共空间适老化适儿化改造，优化公共厕所布局，增设第三卫生间，完善儿童专用洁具、母婴休息等配套设施，在城市更新中优化校园周边步行设施，开展人行道净化行动。二是推进无障碍适老化设施改造，在城市建筑、道路、公共设施建设中落实无障碍要求，规范盲道、坡道、扶手、无障碍电梯等设施建设和管理，规范无障碍停车位设置，完善无障碍标识引导和衔接通道，建立长效管理维护机制。三是支持有条件的既有住宅加装电梯，统筹省级财政既有住宅加装电梯专项资金给予奖补，同时支持符合条件的业主提取住房公积金和住宅专项维修资金用于既有住宅加装电梯。

生育支持

打出生育支持“组合拳”
普惠托育服务实行限价

《关于健全“一老一小”服务体系的实施方案》聚焦四川省人口发展面临的突出挑战，打出一套生育支持的“组合拳”，全方位推动生育友好型社会建设，致力于让每一个家庭都能安心生育、放心养育。6月13日，在省政府新闻办举行的新闻发布会上，省卫生健康委主任徐斌介绍了四川支持生育的各项举措。

在持续增加普惠托育服务供给方面，四川将统筹多渠道资金，加快推进托育综合服务中心和公办托育服务网络建设，鼓励用人单位办托、社区嵌入式托育、幼儿园托班等多元化托育模式发展。通过增加公建托位供给，提高普惠托位占比，到2027年全省普惠托

位占比达到60%以上，让更多家庭享受到便捷优质的托育服务。

四川将对普惠托育服务实行限价管理，并对符合条件的机构按照每人每月200元的标准给予补贴。深入开展托育服务质量提升行动，加强监管，提高服务的安全性和规范性。

同时，在提高优生优育服务水平上，四川将围绕婚前、孕期、围产期、产后、婴幼儿等时期，着力为妇女儿童提供系统规范的优生优育全程服务。持续开展婚检、孕检、增补叶酸、新生儿疾病筛查等服务项目，完善出生缺陷防治和干预救助网络。全面开展早孕关爱行动，推进生育友好医院、儿童友好医院建设。

| 华西都市报-封面新闻记者 赵奕 杨芮雯 |

攀西电网优化改造工程全面建成投运

四川500千伏攀西电网优化改造工程6月15日全面竣工投运。这一工程成功破解了四川最大清洁能源基地外送通道的关键瓶颈，显著提升电网安全与能源输送能力。

四川攀西地区汇集雅砻江、金沙江

等流域大型水电站集群，是四川最大清洁能源基地。区域内密集分布的500千伏及以上线路多达46回，其安全稳定运行对于四川全省乃至我国华东、华中地区电力安全至关重要。

据了解，工程的核心是对原有复杂

电网进行“疏经通络”，构建南北两个独立输电通道，最终实现锦苏、雅湖、建苏、金塘四大特高压直流及其近区500千伏电网“两两分组”的接入新模式，大幅降低系统性风险。同时，新建两回500千伏交流通道，输电能力提升了250万千瓦

瓦，进一步增强攀西清洁能源向省内负荷中心的输送效率。工程的全面投运，标志着四川电力外送通道与大型清洁能源基地实现关键融合，推动四川电网实现结构性升级，显著增强了四川及西南电网的内部保供能力与支撑韧性。据新华社